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問 1

( ア ) 与式 =点 2

(イ ) 与式 = -

2⑪ + 205
= 一煕 2

(ウ ) よ 式 =

9 ( 3x - y ) - 4 ( 5xt2y )

36

=

27x - 9 y - 20x . 8 y
36

=

17x - 17と
36
m

1

(エ) 与 式 = 2√5 + 4√5 * ⑤ :×⑤=等
= 605
m

3
= 2√5

(オ) 与 式 = x - 4x + 4 - (x- 5x - 24 )

= x - 4x +4 - x + 5x + 24
= x + 28
mmm 4



問 2

( P ) ax - by = - 10{ bx t ay = - い
に x = 3

.
y = 2 を 代入 して

{ 3a - 2 b = - 10

3 b + 2 a = - 1

⇒水 { 3 a - 2 b= - 10ーの ①

2a t 3 b = - " ー ②
①× 2 - ②× 3 より

6 a - 4 b = - 20
- ) 6 a + 9 b = 33

- 13 b = 13

b = - 1

b = - 1 を ① に 代入 して
6 a - 4 × (- 1 ) == 20

6 a t 4 = - 20

6 a = -24

a = - 4

よて a
=

- 4 , b = 1mmmm 2

(^ ) 解 の 公式 より

x= -
(-5 )±√(- 5 ) - 4 × 3 × - 1 )

2 × 3

5 ±√37
ー

ニ

6
mm 4



^ y
なのグラフより

x

= - 3 のとき
(*) ↓ r

変裁斗災羅
γ oTini - ao

.

y = 6 なので

6 = ax [3 )
2

9a = 6 . : a =5
mm 1

(エ) 150 x + 200 y ≤ 3000
mmm～

s

以 上⇒ ≡ . ～ より 大きい ⇒ >

以下 ⇒ ≤ ～未満 ⇒ 〈

(*) 半径 r の 球 の 体積 は ⑤ π r3 だから
半径 6 cm の 球 の 体積 は

告 π× 63 - π× 216
= 288 π cmmmm

～
34

( カ ) x- 9 yz = (xt 3 y ) (x - 3 y )

x = 143 ,
y = 47 を 代入 して

1凸 + 3 ×暇 ) × *( 3 × 47)
m

x y

= (43 × 141 ) × ( 143 - 141 )

= 284 × 2

= 568
mm 3



問 3
( ア ) OACG と LADH
( ∵ ) において

まず 線分AF は
∠ CAD のニ等分線
であるから
LCAF =∠ DAF
よて

LCAG = LDAH
ー ①

次 に AB =AC より O ABC はニ等辺三角形 であり
その 2 つの 底角 は 等 しから
LABC =∠ABa . ー ②

また AT に 対 する 内周角 は 等 しから
LABC = LADC ー ③

②
.

③ より

LACB = LADC

よて

LACG = LADH ー④
の , ④ より2 組 の 角 がそれぞれ 等nmn

n で
4

OACG S OADH (証明終 わり )



(ii ) LCAG = の

∠ A CG = *

と 書 くこととする

8
B ( : ) より LACG ∞ DADH

だから
/ X

L CAG EDAH

~ 61

.⑬ ⇒ ∠ D A H = .

6 l LACG = LADH
ヘ
X ⑧

=> LADH = X

また CFX に 対 する 円周角 は 等 いから
LCAH = LCDF ⇒ LCDF =

LADH で 外角 の 定 理 より ー

m～
～.

x

xty∞ ← X = 61
mm

?

) は .

よて

LADFmm = x t ∞

= 61
^

mm

LADI の 内角 の 和 は 180
" だから

∞ I ∞ f 61
"

t 73
"

= 1800 ⇒ m t ∞ = 46
?

mum

LIAD :
.

∞ = 230

OAEC で 外角 の 定理 より
LAEB

=+
∞ =84～



(イ )

( ; ) データを 11 . ± … 順 に 並 べるヒストグラムより
A 中学校 第 1四分位数 中央値

↓
000000000 !～ー

5～ 10 10 ～ 15 15 ～ 20 20 ～ 25

中央値 第 3四分位数
↓

言 00000000000000000000000000ー～w

25 ～ 30 30～35 35～40

×
40 ～ 45

第 1 四分位数 : 15 ～20

中央値 : 20～ 25

第 3 四分位数 : 25 ～ 30

いし … A中学校



B 中学校 第 1四分位数 中央値
↓

00000000000000000000 !ーー
5 ～ 10 IO ～ 15 15 ～ 20

中央値 第 3四分位数
↓

0000000000000000000000000議 ｣
. ↓～ ↓～ん

25 ～30 35 ～40 40～45
20～25 30～35

第 1 四分位数 : 10 ～ 15

中央値 : 1 5 ～ 20

第 3 四分位数 : 25 ～ 30

い … 3 中学校

C中学校 第 1四分位数
↓ 中央値

000000000000000 ;ーー
5 ～ 10 10～ 15 15 ～20

中央値 第 3四分位数
↓

議 000000000000000000000000000000～～ー
20～25 25 ～ 30 30～35 ↓ λ

35～40 40～45



第 1 四分位数 : IO ～ 15

中央値 : 15 ～20

第 3 四分位数 : 20 ～25

川 … C中学校

以上 より
メ : B 中学校 , Y : C中学校 2 : A 中学校
～4

( ii )

I . A 中学校 の30 分 以上 の 生従 : 7 t 2 + 1 = 10人
mm

B 中 学校 の 30 分 以 上 の 生従 : 1 + 7 + 4=

C 中 学校 の 30 分 以 上 の 生従 : 5 t t に蒗
よって B 中学校 が 最 もタダので 誤 り

2
.

A 中学校 の 10 ～ 15 の 生従 … 7 人

よて 割合は5 =然



B中学校 の 10 ～ 15 の 生従: … 7人

よて 割合 は
57= 0 . 14

mw

C 中学校 の 10 ～ 15 の 生従 : 9 人

よて 割合 は 9 = 0.60
よって ( 中学校 の 割合 が最も 大きいので誤 り

O .

A 中学校 の 15 ～ 20 の 生従: 10人

よて 割合は 500 =

～

@2

B 中学校の 15～ 20の 生従: 10人

よて 割合 は
5⑪=～2

C中学校 の 15 ～ 20 の 生従 : 12人

よて 割合 は
6⑪ =

～

. 2

よって 全ての 中学校 で 割合が等 し … ので 正しい



例 : 5 v 10 ⇒聖 =5 = 7. 5
I① ↓ 生徒数 階級値×生徒数
階級 階級値 A B C A B C

.

5 ～ 10 7
.
5 4 14 30 67

.

5 105

10 ～ 15 125 5 , 9 62
.
5 87. 5 112

.

5

15 ～ 20 いて 5 10 / 0 12 1'75 175 210

20 ～ 25 225 13 1 " 292
.

5 225 247
.
5

25 ～ 30 27
.

5 8 い 220 302 . 5 192 . 5

30 ～ 35 325 ワ
1

'

☆ 227 . 5 32
.

5 162
.

5

35 ～ 40 37
. 5 2 ク 1 '75 262

.
5 37

.

5

40 ～ 45 42 . 5 l 4
1 42

.
5 170 42

.

5

合計 : 1125 1120 1 0

A 中学校 の 平均値 == 22.5 分

B 中学校 の 平均値 == 22. 4分

C中学校 の 平均値 =

1110
= 18

.
5 分

60

よって 全ての 中学校で 25 分未満なので 正 し…

以上 より
正
しいのは 皿 .IVmm 6



(ウ )
OABC において

BC : AB = 12 : 24

品 = 1 = 2

であるから LABC は 30- 6omm
い

- 9～ の直角三角形 である
②

1 D は AB の 中点 であるから"
DB = 12cm

“

に ∠ DBC = 60 だから ODBC

1 は 正三角 , である
]60 \

① .
. CD = 12 cm
～

BC = CE より CE = 12 cm

よ｡ て O CD E は 二等辺三角形
で , G は DE の中点 だから

CG は ∠ DCE を =等分 する

よて

. < DCG = LECG=

らか5
12 = 150､ mm

1600 600/ ノ



OCGE と O BCF にお…

LCGE = ∠ BCF = 90ーの ①

BFYDE より 同位角 が 等し ､
ので

LCFG = LBFC ー②
77 ①

.② より 2組 の 角 がそれぞれ
等 しいの
D CGES O BCF

45
^ 対応 する 角 は 等 しから

o
^

\ 》
. ) 15

" L GCE = LCBF

: . CCBF =
15
～

: ∠DBF = 60 -150=
“

D から BF に垂線 を 下 ろした 足を
S とする
O BSD は 45- 450 - 90 " の

直角 =等辺三角形 より

L
BS : SD := に 1 に 昨

ノ
12し

45
の

⇒ SD : 12 = 1 : 3!は . Ʃ SD = 12 . : SD =3
｢ ひ145 . S

よて ^×Ʃ= 警= 6政

SD= GHだから GH= 63
mm



(エ) 300 g の 食塩水 から ag の 食塩水 を取 り
出 したとき ｡ 残 りの 食塩水の量 は

( 300 - a ) g
であるこのとき 食塩水 を 取 り 出 していることから
濃度 は 変化 せず 4 % のままである
したがって 食塩水 a g を取 り 出 した 後 の

ビーカーに 残 っている 食塩 の 量 は

104 , ( 300 - a ) g

これに ag の 食 塩 を 加 えたので 食塩 の量は

10
(300 - a ) t a .

これが 12 % の 食塩水になったので

10
( 300 - a ) + a = 10[ 300- a ～～ ta.

残ったビーカー 加えた
の 食塩水鬢
食塩 を 加えた後の

食塩水 の量
式 を 整理 して

4 ( 300 - a ) t 100a = 12 × 300

⇒ 1200 - 4 a t 100 a = 3600

凶 96 a = 2400

a = 25
mm 5



問 4
( ア ) 点 A は 直線 ① : -x 上 におり x=- 6 なので

y = - (- 6 )

= 6 : . A( -
6
. 6

)～～～

また , 点 A は Y = ax 上 におりx = - 6
.
y = 6

なので

6 = ax (- 6 )
<

36 a = 6 :
:

a =
t
6
im2

(イ ) ( ; ) ( i ; )

AE = ED より E は
(. 6
,
6 ) AD の 中点 ｡

ニ

AE = ED = 3い) 議, AD = 6 より

よて E の 座標は

議
(- 6 , 3)
mmm

( 1 -3 )

点 C は 直線 ② : y = - 3x 上 にあり～ だから

A の Y座標 と等い
6 = - 3x : x = - 2

CO : 0 F = 2 : 1 より
1 C の x座標に 1F の x座標に 2 : 1

IC の x座標! は C の x座標 の絶対値を表
す



よって Fax座標 は 1
~～.

点

F は 直線② : Y =- 3x
上 にあるから

Y = - 3 ×
1

=
- 3 (

.
F ( 1-3 )
mmm

よて Y =mxtn に E ( -6 . 3 ) , FC 1 , - 3 ) を代入 して

3 = - 6 mthーの ①
- ) - 3 = m t n ー ②

6 =
- 7m

6
. . m = -

(i )
u～

5

m = - を ② に代入 して

- 3 = - tn
6

⇐ n = - 3 +

7
-21 t 6

=

7

= 一 ⑮
cimmmn 3



(ウ )

OCEO とOOEF

において 座辺を

とすると高 さが等い吟"
それぞれ CO

,
OF

ので 面積比は

底辺比 に 等 しい

CO : OF = 2 : 1 より
O CE O : O OEF

= 2 = 1

0 OEF = ① と 書 く : ととする C . OCEO = ②
OCEF = OCEOTO OEF

= ② t ロ
= ③

OCEF : OCOG = 3 : 2 だから σ COG =②
～

B

よって UCEO = 0 COG (面積 が 等 しい )
､

EG CCF の 交点 を

.

… け
e…… E から CF に 垂線を

J
ピ 下 ろした足を工

G から CF に垂線を
下ろした足 をJ とする

?



L EHI と O CHJ において7

LEIH = ∠ GJH = 90 ー ①

OCEO と O COG は 面積 が等 しく 底辺 を
CO とすると

, 底辺 も 共通 だから 等 しい ｡よてて
OCEO COCOG の 高 さも等 しく
EI = CJ 一 ②

対頂角 は 等 しから
LEHI = LGHJ 一 ③

の
,
②

,
③ より 直角 三角形 の 斜辺 と 他 の 鋭角 が

それぞれ 等 しから O EHI ≡ LGHJ
対応 する 込 の 長 さは 等しいから

EH= GH
よて , H は E G の 中点 である

y =→x
2

点 B は ③ : y =6 xz

(6, 6) 上 にあり Y 6～ より
0

H

点A の Y座標

6 = 6 x
2

(-6, 0 ) x
'
= 36, 点 B の x 座標 は正

だから x = 6
.

よて B ( 6 . 6 )mm

迫線 BD の 式 を Y = ax tb とお ∠と , B (6 , 6
)

DC - 6
,
0 ) を通 るので



6 = 6 a th ー ②
- ) 0 = - 6a + hー⑨

6 = 12a

a = 土
a = 上 を ⑨ に代入 して

O =
- 6 × I tb ⇒ b = 3

よて 直線 BD = Y = 1 xt 3mm

点 G の x 座標を

t とすると , G は
(6, 6 )

0

H BD 上 にあるから
-6 ,3 ) 議 y = It + 3

'

?
と

. . G ( t . , It +
3) ～

H は EG の 中点 だから

Hnx座標 :
一吐 分子 .

分母 に 2を

2 ｣かける

ト H の Y 座標 :
3 t It +3

=

It + 6 tt 12
2 2

=

4

: .(
禁柴)mmm



点 H は 直線 ② : y = -3 x 上にあるから

= - 3 x] 両辺 × 4

⇒ 七 + 12 = - 6 ( - 6 + t )

⇒ t t 12 = 36 - 6 t

凹 ワ t = 24

t =
4

ょって G αx座標は
問 5
( ア) 操作 2 では 1 枚 のカードしか 取り 除 かれない
ので 最後 にカードが 1枚 となるには 操作 しで
4 枚のカードを取り 除 く 必要 がある
初期
OO 0000

↓ 子操作 しで 4枚取り除く

操作 し 後

9 0

↓操作 2 で 1 枚取り 除 く

操作 2後
邰 … 1枚 だけ 残 る



つまり 操作しで ､ 約数 が 4個 の 数字 の 目 が

出 る 必要 がある
a = 1 … 約数 は 1

s a = 2 … 約数 は 1
,
2

s a = 3 … 約数 は 1 3
9 A = 4 … 約数 は 1

.

2
,
4

s a = 5 . … 約数 は 1 5
ノ

s a = 6 … 約数 は 1
.

2
.
3
.
6 … 約数 4個

操作 しでは 6 の 目 が 出 る 必要 がある ｡

⇒操作 し 後 に 残 るカードは 4
,
5 の 2枚

このうち 操作 2 の 後 に 4 が 残 るには
b = 1 … 操作 しですでに 1 のカードが

り歩れ 約るの将飛操作2 で

⇒ 4 のみが 残 る
mmnn

.

｡ b = 1 … 操作 しですでに 2 のカードが

り除光るのべ操作2 で

⇒ 4 のみが 残 る
m～

｡ b = 3 … 操作 しですでに 3 のカードが

り光れれるの将操作2 で

⇒ 4 のみが 残 る
m



｡ b = 4 . 操作 しで 4 のカードが取 り 除 かれて
いないので 操作 2 で 取 り除かれる
のは 4

⇒ 5 のみが 残 る
｡

｡ b = 5 . 操作 しで 5 のカードが取 り 除 かれて
いないので ､操作 2 で 取 り除かれる
のは 5

⇒ 4 のみが 残 る
｡

m

｡ b = 6 … 操作 1 で 6 のカードが取 り 除 かれて
いないので 操作 2 で 取 り除かれる
のは 5

⇒ のみが 残 る4
～n

以 上 より 4 のみが 残 る 組 み合 わせは
( a
,
b ) = ( 6

,

1 )
,
( 6

.

2)
.
( 6

.

3)
,

(6, 5 )
.

(6. 6 )

の 5通 り
～

～
｡ 2 つのさ : 3 を 投 げたときの 出 る 目 は

6 × 6 = 36通りんなので 求 める確率は
5
ー

36
mm

(1 )
｡ a = 1 のとき

操作 しで 取 り 除 かれるのは 1 のカード
⇒

残

りは 2 . 3
.

4
,
5

.

6

: b は 2
,
3
.
4

.
5 のいずれかが 出れば 良い

⇒ 4
通

りmm



A = 2 のとき

操作 しで 取 り 除 かれるのは 1
,
2 のカード

⇒ 残りは 3
.

4
,
5
.

6

: b は 3
.

4
.
5 の " ずれかが 出れば 良い

⇒ 通り
mm

3

A = 3 のとき

操作しで 取 り 除 かれるのは 1 , 3 のカード
⇒ 残 りは 24, 5

.

6

: b は 2
.

4
.
5 の " ずれかが 出れば 良い

⇒ 通り
mm

3

A = 4 のとき

操作 しで 取 り 除 かれるのは 1
,
2

.

4 のカード

⇒ 残 りは 3
.

5
.
6

: . bは 3
.

5 の " ずれかが 出れば 良い

⇒ 通り
m～

2

A = 5 のとき

操作 1 で 取 り 除 かれるのは 1
,
5 のカード

⇒ 残 りは 2
,
3
.
4
.
6

: b は 2
.
3
.

4 の “ ずれかが 出れば 良い

⇒
通

りmm3

A = 6 のとき

操作 しで 取 り 除 かれるのは 1
,
2
,
3
,
6 のカード

⇒ 操作 しで 6 のカードが 取り 除 かれるので O通り
m



以 上 より 操作 2 の 後 に 6 のカードが 残るのは
4 t 3 + 3 + 2 + 3 = 15 通りmmm

よって
｡ 求 める確率 は

从
問 6

( ア )

i
B ー Sー3

10

B
←
一 ー

- ー
-

ナD
⇒ 5ら

5 1 5
C

.ー

CLE
,
F )

C から BD に 垂線 を 下 ろした 足を S とする
O BCD は = 等辺 三角形
～～～んだ a ､5 S は BD の

中 点 であるよて ゝ “
BS = SD = 3 cm い

D BCS で 三平方 の 定理より



=√ 5≥=√
25:匹 = 4

よ｡ て O BCD の 面積 は

主 × 6 × 4 = 12 cm
2

LAEB =∠AFD = 90 より . 三角 すの 高 さはは
A E ( AF ) となるよって 求 める 体積 は

12 × 10 × B =cmmma

(イ)難問 A

これが 最短 となる 長 さを
0

a

T
. H

求 める

⑤ U もと AI の 交点 をT

B…
ーD

T とする
⇒ G ｢ + ｢ H が最短 と

なる長 さを求める｡

C(
I

OABI COADI の 展開国 を考える｡



OADF (OADI )

atH を 左国 のように
⑧ 移動 させる

D . T

GT + TH が最短
m
⇒ G

,
T
.
H が

丫 工
1 つの直線上 に

あれば 良 い

I

A

～

左 国 のように 点
U ,V

:つ
｡

W
.

X を 定める
｡*0 Gニ ⑦

0

!
↓

oi!
⇒ H W

.
G W の 長 さを求

ト H 嫦 ｡

｢
0

W めて 三平方 の 定理 より
こ GH の 長 さを求 める
07 . 7

,
7

D
Q ィ 3\ \ 八U I X
5 芥 5
CIED

OABIAα1尚角災等 しから
LBAI = ∠ BGX ー ①

∠ BIA = LBXG ー②
の , ② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しから



DABIC ∞ OGBX ー ③
対応 する 込 の 比 は 等 しから
AI : GX = AW : G.
mm

10 3 2

: 3 GX = 20 ⇒ GX =⑪
mum

また
,
③ より

際 : BX =:G2
: ∴ 3BX = 10 ⇒ BX = ⑤

ょって 2 : 5 - ⑤ - 5
A

m

. OADI CO HDU におてフ AI /1 H Uより同位角コ
:

\
｡ 等 し… から

⑦.T ∠ DAI = LD HU ー④｢
.

∠ DIA = LDOH - ⑤
ァ :

い ↓
inoil ④

.
⑤ より 2組の 角 …

☆

7 7 7
D

⑦ 思 ィ
す

3 それぞれ等 しから\ \ 八I X
5 芥 5 O ADISOHDUCIE

, D
ー⑥

対応 する込 の 比 は 等 しから
照 :DU =
5

: : 2 D U = 5 ⇒ DU =
5

5
よって= 5 - 5

-
z
m



また⑥ より

AIWHU =AD
10 l

:
: 2 HU = 10 ⇒ HU =5

よってGn = BO - 5 =

5_
A

ン人 上 より

HW = 5 t ⑤
こ ⑩ G

⑦ 長
H

V
過
I

｡

｢
0

w =
:

07 7 7
=

0 ⑨

I X
D
.

U 5
'\

5
"

B
GW = 5エ 弓

よって OGH W で 三平方 の 定理 より

GH = [)(PN
=崎～)

ー√蓮-√
=

50⑪
=

5mmm 6


